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1. SkolǛnu snieguma salǭdzinoġs apskats 

 

DiagnosticǛjoġajo darbu  dabaszinǕtnǛs 9. klasei veido 11 uzdevumi, kuri ir 

sadalǭti 40 apakġuzdevumos (testelementos), lǭdz ar to rezultǕtu analǭzǛ tiek aplȊkoti 

40 uzdevumi. DarbǕ maksimǕli iespǛjams iegȊt 40 punktus.  

DiagnosticǛjoġo darbu pildǭja 15340 skolǛni. MaksimǕlais iegȊto punktu skaits 

darbǕ bija 39 punkti, minimǕlais ï 1 punkts (1. attǛls). RezultǕti iegȊti, apstrǕdǕjot 

diagnosticǛjoġǕ darba datus ar Iteman Test Analysis Program un IRT analǭzes 

programmu WinSteps, izmantota IRT (JautǕjuma atbildes teorijas) Raġa 

modeǸa analǭze. 

 

1. attǛls 

 

Ja salǭdzina skolǛnu sniegumu skolǕs pǛc to atraġanǕs vietas, tad nedaudz labǕku 

sniegumu uzrǕda skolǛni Rǭgas skolǕs. Salǭdzinot pǛc skolu tipa, labǕku sniegumu 

uzrǕda skolǛni, kuri mǕcǕs ǥimnǕzijǕs un valsts ǥimnǕzijǕs, savukǕrt viszemǕkos 

rezultǕtus uzrǕda vakarskolu audzǛkǺi (2. un 3. attǛls). Augstus rezultǕtus uzrǕda arǭ 

profesionǕlo un mǕkslu skolu skolǛni (tur gan ir salǭdzinoġi mazǕks darbu pildǭjuġo 

skolǛnu skaits un lielǕka rezultǕtu izkliede). Nav bȊtisku atġǵirǭbu starp vidusskolu un 

pamatskolu skolǛnu sniegumu. 
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2. attǛls 

 

3. attǛls 

 
StatistiskǕ analǭze rǕda, ka kopumǕ darbs atbilst skolǛnu spǛju lǭmenim, taļu jǕatzǭmǛ, 

ka nav pietiekami daudz uzdevumu skolǛniem ar augstǕm spǛjǕm, lai precǭzǕk veiktu 

ġǵiroġanu. 
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2. SkolǛnu sniegums uzdevumu izpildǛ 

 

DiagnosticǛjoġǕ darba rezultǕtu analǭzǛ tika noteikta katra uzdevuma grȊtǭbas 

pakǕpe. Par grȊtǭbas pakǕpes rǕdǭtǕju tiek izmantota pareizi atbildǛjuġo skolǛnu skaita 

attiecǭba pret visu pǕrbaudes darba veicǛju kopskaitu, jo katrǕ testelementǕ bija 

iespǛjams vǛrtǛjums 0 vai 1. Uzdevuma, kurġ satur vairǕkus testelementus, grȊtǭbas 

pakǕpe ir reǕli iegȊto un maksimǕli iespǛjamo punktu skaita attiecǭba. Par viegliem 

uzdevumiem var uzskatǭt uzdevumus, ja grȊtǭbas pakǕpe ir 0,85-1,00,  savukǕrt par 

grȊtiem ï ja grȊtǭbas pakǕpe ir 0,00-0,25 (Dģ. Betels
1
).  

4. un 5. attǛlǕ parǕdǭts uzdevumu salǭdzinǕjums pǛc to grȊtǭbas pakǕpes.  

4. attǛlǕ parǕdǭti 11 uzdevumi, bet 5. attǛlǕ apakġuzdevumu (testelementu) 

atsegums. Starp diagnosticǛjoġǕ darba uzdevumiem skolǛniem neviens nav izrǕdǭjies 

Ǹoti viegls, kǕ relatǭvi viegls raksturojams 1.1., 2.1., 4.1., 6.3., 7.1., 7.3., 9.2. un 10.2., 

savukǕrt grȊts ir izrǕdǭjies 2.3., 3.3., 5.3., 8.2., un 11.1. uzdevums.  

 

4.attǛls 

 
 

                                                           
1 Betels Dģ. Ievads pǕrbaudes darbu statistiskǕ analǭzǛ. Palǭgs skolotǕjiem. IZM, ISAP, Rǭga, 2003. 
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5. attǛls 
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KǕ otrs rǕdǭtǕjs tika izmantots uzdevuma izġǵirtspǛjas koeficients (diskriminǕcijas 

indekss). DiskriminǕcijas indekss norǕda, cik labi konkrǛtǕ uzdevuma dǛǸ tiek sadalǭti 

respondenti. TǕ aprǛǵinǕġanai tiek salǭdzinǕti rezultǕti, kǕdus iegȊst skolǛni ar augstu un 

zemu snieguma lǭmeni. Izmantojot konkrǛtos datus darbǕ ar programmatȊru ITEMAN, 

zemu sniegumu (0 ï 16 punkti) atbilstoġi datu statistiskajai apstrǕdei uzrǕdǭja 4203 

skolǛni, savukǕrt augstu sniegumu (24 ï 39 punkti) uzrǕdǭja 4447 skolǛns.  Jo augstǕks 

izġǵirtspǛjas koeficients, jo lielǕka varbȊtǭba, ka uz ġo jautǕjumu pareizi atbildǛjuġi 

skolǛni ar augstu snieguma lǭmeni. Ja izġǵirtspǛjas koeficients tuvojas 0, tas nozǭmǛ, ka 

izġǵirtspǛjas nav ï skolǛnu izredzes atbildǛt uz ġo jautǕjumu nav atkarǭgas no viǺu 

spǛjǕm. Uzdevuma izġǵirtspǛja ir Ǹoti laba, ja koeficients > 0,4, pǕrbaudes darbam 

nepiemǛroti uzdevumi, ja tǕ izġǵirtspǛja < 0,2. Datu statistiskǕ analǭze kǕ uzdevumus ar 

Ǹoti augstu izġǵirtspǛju uzrǕda: 3.4., 4.2., 6.2., 6.4., 7.2., 7.4., 7.5., 8.1., 8.3., 9.1., 9.3., 

10.3., 10.5., 11.2. IzġǵirtspǛja nepietiekama izrǕdǭjusies uzdevumiem: 2.3., 5.4., 8.2., 

11.1. 

TǕlǕk aplȊkoti dignosticǛjoġǕ darba visi uzdevumi. TabulǕ katram uzdevumam 

parǕdǭts skolǛnu snieguma indikators (zinǕġanas, prasmes, ko ġis uzdevums mǛra), 

uzdevuma grȊtǭbas pakǕpe (P), uzdevuma izġǵirtspǛjas koeficients (D) un tas, kǕ 

uzdevuma izpilde veikusies skolǛnu grupai ar augstiem (A) vai zemiem  (Z) 

sasniegumiem darbǕ kopumǕ ï cik procentu katras grupas skolǛnu atbildǛjuġi pareizi. 

 

1. uzdevums (3 punkti). 

DatortomogrǕfijas izmeklǛjuma laikǕ iegȊst cilvǛka ǵermeǺa orgǕnu ġǵǛrsgriezuma 

attǛlus.  

  

 SǕnskats  Pretskats 

 

2. att. VǛdera dobuma 

ġǵǛrsgriezuma attǛls virs jostas 

vietas. 

1. att. CilvǛka ǵermeǺa orgǕnu izvietojums gareniskajǕs 

plaknǛs. 

 

1.1. Kurġ orgǕns 1. attǛlǕ apzǭmǛts ar X?  

1.2. Ar kuru burtu tas pats orgǕns X apzǭmǛts 2. attǛlǕ?  

1.3. Pacients Ǖrstam sȊdzas par asǕm duroġǕm sǕpǛm labajǕ pusǛ ǵermeǺa muguras 

daǸǕ jostas vietas rajonǕ. Ar kuru burtu 2. attǛlǕ apzǭmǛts orgǕns, par kuru, visticamǕk, 

ir sȊdzǭbas pacientam? 
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1. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

1.1. Atpazǭst cilvǛka orgǕnu attǛlǕ. 0,75 0,29 Z 59 

A 88 

1.2. Papildina attǛlǕ trȊkstoġo informǕciju, 

izmantojot doto informǕciju un zinǕġanas. 

0,53 0,32 Z 36 

A 68 

1.3. Atpazǭst cilvǛka orgǕnus daģǕdi novietotos 

attǛlos. 

0,46 0,35 Z 29 

A 65 

 

2. uzdevums (3 punkti). 

PosmkǕji ir dzǭvnieki ar posmotǕm kǕjǕm un ǵermeni. PrimitǭvǕkajiem ġǭ tipa 

dzǭvniekiem ǵermeǺa posmojums ir vienǕds un pie katra vidukǸa posma pievienotas 

ejkǕjas. KustǭgǕkajiem, augstǕk attǭstǭtajiem posmkǕjiem atseviġǵi posmi saplȊst un 

ǵermenim var atġǵirt galvu, krȊtis un vǛderu.  

 
2.1. PosmkǕju uzbȊves shǛmas X, Y, Z un O sakǕrtotas to attǭstǭbas secǭbǕ.  

Zem shǛmǕm Y un O uzraksti atbilstoġo posmkǕju nosaukumus (vǛzis, kukainis vai 

zirneklis)! 

 
2.2. IzpǛti posmkǕju shǛmas! Saskati ǵermeǺa daǸu un ejkǕju skaita attǭstǭbas 

likumsakarǭbu un papildini Z shǛmu, piezǭmǛjot ejkǕjas!  

2.3. CilvǛks ir saimniekorganisms daģiem parazǭtiskajiem kukaiǺiem. ZinǕms, ka 

parazǭtiem novǛrojama uzbȊves vienkǕrġoġanǕs. PǛc kuras konkrǛtas ǕrǛjǕs uzbȊves 

pazǭmes var spriest, ka kukainis ir parazǭts? 

2. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

2.1. Atpazǭst, salǭdzina tekstǕ, attǛlǕ un shǛmǕ dotu 

informǕciju. 

0,73 0,30 Z 56 

A 87 

2.2. Papildina attǛlǕ trȊkstoġo informǕciju, 

izmantojot doto informǕciju un zinǕġanas. 

0,40 0,28 Z 26 

A 53 

2.3. Zina, pǛc kuras ǕrǛjǕs pazǭmes var spriest, ka 

kukainis ir parazǭts. 

0,18 0,20 Z 9 

A 29 



 9 

3. uzdevums (4 punkti). 

ǤenǛtiskǕ modifikǕcija ir jauna gǛna ievietoġana kǕdǕ citǕ organismǕ, lai ǥenǛtiski 

modificǛtais organisms (ǤMO) iegȊtu kǕdu jaunu ǭpaġǭbu. Sveġie gǛni ir atrodami visos 

auga orgǕnos. VisbieģǕk kultȊraugus ǥenǛtiski modificǛ, lai samazinǕtu ekonomiskǕs 

izmaksas, kas rodas, aizsargǕjot augus no nezǕlǛm, kaitǛkǸiem. ǤMO saturs pǕrtikǕ un 

dzǭvnieku barǭbǕ nedrǭkst pǕrsniegt 0,9%, jo nav zinǕma ǥenǛtiski modificǛtas (ǤM) 

pǕrtikas ietekme uz organismu ilgstoġas lietoġanas rezultǕtǕ. 

3.1. Ar ko atġǵiras ǤM augu ġǵirnes no kultȊraugu ġǵirnǛm un savvaǸas augiem? AtzǭmǛ 

vienu atbildi! 

A ǤM ġǵirnǛm vienmǛr ir lielǕka raģǭba  

B tǕs vienmǛr ir izturǭgǕkas pret nelabvǛlǭgiem klimatiskajiem faktoriem  

C tǕs satur kultȊraugu ġǵirnǛm un savvaǸas augiem neraksturǭgus gǛnus 

D ǤM pǕrtikas produktiem ir mazǕka uzturvǛrtǭba, bet tie izskatǕs pievilcǭgǕki 

tirgoġanai 

 

3.2. KǕ var uzzinǕt, vai pǕrtikas produkta raģoġanǕ izmantoti ǤMO?  

 

3.3. Paġlaik Eiropas SavienǭbǕ ir atǸauts audzǛt tikai ǤM kukurȊzu un kartupeǸus, taļu 

noteikumu projektǕ ir iekǸautas vǛl trǭs augu sugas ï rapsis, soja un bietes. Kura 

nepǕrtikas produkta raģoġanǕ var izmatot ǤM augus? 

 

3.4. Viens no svarǭgǕkajiem ǤM kultȊraugu audzǛġanas ierobeģojumiem ir minimǕlais 

izolǕcijas attǕlums ï 14 000 metru. Tas ir attǕlums no ǤM kultȊraugu lauka malas lǭdz 

citai, tǕdu paġu nemodificǛtu kultȊraugu lauka malai. KǕdǕ veidǕ modificǛtie gǛni var 

tikt pǕrnesti uz nemodificǛtajiem augiem? 

3. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

3.1. Precǭzi izmanto tekstǕ dotu informǕciju. 0,46 0,28 Z 33 

A 61 

3.2. Zina, kǕ var noskaidrot, vai izmantoti ǤMO. 0,46 0,35 Z 29 

A 64 

3.3. Sprieģ, kǕ var izmantot ǤMO. 0,23 0,38 Z 7 

A 45 

3.4. Zina par augu vairoġanos, kǕ gǛni var tikt 

pǕrnesti. 

0,44 0,42 Z 23 

A 66 

 

4. uzdevums (3 punkti). 

ǔdas pretapdeguma krǛma raģotǕjs apgalvo, ka pretapdeguma krǛns ultravioleto (UV) 

starojumu cauri nelaiģ. Lai noskaidrotu, kǕ ir ǭstenǭbǕ, Lǭva plǕno eksperimentu.  

 ViǺa izvǛlas sekojoġus piederumus un vielas: 

- divas plastmasas plǕksnes, kas laiģ cauri UV starojumu; 

- vienu gaismas jutǭgu papǭra loksni, kas UV iedarbǭbǕ pakǕpeniski maina krǕsu no 

melnas uz baltu; 

- minerǕleǸǸu (M), kas maz absorbǛ (maz uzǺem) UV starojumu: 

- krǛmu, kas satur cinka oksǭdu (ZnO), kurġ labi absorbǛ UV starojumu; 

- ļetrus daģǕdus pretapdeguma krǛmus S1, S2, S3 un S4. 

 Lǭva uz vienas plastmasas plǕksnes uzliek pa vienam pilienam no katras pǛtǕmǕs 

vielas. Uz ġǭs plǕksnes novieto otru plastmasas plǕksni un piespieģ. Abas plastmasas 

plǕksnes novieto uz gaismas jutǭga papǭra un atstǕj saulainǕ vietǕ.  
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4.1. Uz kuru jautǕjumu mǛǥina atbildǛt Lǭva, veicot ġo eksperimentu? AtzǭmǛ vienu 

atbildi! 

A KǕ pretapdeguma krǛmi pasargǕ cilvǛka Ǖdu? 

B Vai ir pretapdeguma krǛmi, kuri pasargǕ sliktǕk nekǕ minerǕleǸǸa? 

C Vai ir pretapdeguma krǛmi, kuri pasargǕ labǕk nekǕ cinka oksǭdu saturoġs krǛms? 

D Cik labi daģǕdi pretapdeguma krǛmi pasargǕ no UV starojuma? 

 

4.2. KǕpǛc virs pirmǕs plastmasas plǕksnes novietoja otru plastmasas plǕksni? AtzǭmǛ 

vienu atbildi! 

A lai krǛmiem un minerǕleǸǸai bȊtu vienǕds biezums 

B lai krǛmiem un minerǕleǸǸai bȊtu vienǕds laukums 

C lai krǛmi un minerǕleǸǸa neizģȊtu eksperimenta laikǕ 

D lai izsmǛrǛtu krǛmus un minerǕleǸǸu pǛc iespǛjas lielǕkǕ laukumǕ 

 

4.3. Kurġ zǭmǛjums atbilst Lǭvas eksperimentǕ iegȊtajiem datiem? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

 
4. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

4.1. Lieto zinǕġanas par pǛtǕmo jautǕjumu, atrodot 

informǕciju tekstǕ (paredzǛto jautǕjumu un 

plǕnotǕs darbǭbas). 

0,76 0,30 Z 59 

A 89 

4.2. IzvǛlas visbȊtiskǕko lielumu vienǕdu 

eksperimenta apstǕkǸu nodroġinǕġanai. 

0,55 0,40 Z 34 

A 75 

4.3. Sprieģ, analizǛ iegȊto datu atbilstǭbu 

eksperimenta aprakstam, lietojot tekstǕ 

(vienlaidus un vizuǕlǕ) iegȊto informǕciju. 

0,41 0,30 Z 27 

A 58 
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5. uzdevums (4 punkti). 

Lai izgatavotu maizes mǭklu, pavǕrs samaisa miltus, Ȋdeni, sǕli un raugu. PǛc 

samaisǭġanas maizes mǭklu atstǕj uz vairǕkǕm stundǕm, lai tǕ uzbriest. Rauga sǛnes 

klǕtbȊtnǛ notiek ǵǭmiskas pǕrvǛrtǭbas, kuru laikǕ miltos esoġǕs organiskǕs vielas 

pǕrvǛrġas par ogǸskǕbo gǕzi un spirtu. 

 

5.1. KǕpǛc uzbriest maizes mǭkla? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A spirts pǕriet gǕzveida stǕvoklǭ 

B rauga sǛne intensǭvi vairojas 

C veidojas ogǸskǕbǕ gǕze 

D Ȋdens pǕriet gǕzveida stǕvoklǭ 

 

5.2. PǛc daģǕm stundǕm, sverot maizes mǭklu, pavǕrs konstatǛ, ka maizes mǭklas masa ir 

samazinǕjusies. PavǕrs nolǛma izpǛtǭt, vai raugs ietekmǛ mǭklas masas samazinǕġanos. 

ViǺġ sagatavo vienǕdas masas mǭklas paraugus un ievieto tos burkǕs.  

 

 
 

Kuri divi eksperimenti pavǕram jǕsalǭdzina, lai uzzinǕtu, vai raugs izraisa mǭklas masas 

izmaiǺas? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A 1. un 2. eksperimentu 

B 1. un 3. eksperimentu 

C 2. un 4. eksperimentu 

D 3. un 4. eksperimentu 

 

5.3. Kura mǭklas sastǕvdaǸa dod oglekǸa atomus ogǸskǕbǕs gǕzes un spirta molekulu 

veidoġanai? AtzǭmǛ vienu atbildi!  

A milti  

B sǕls 

C Ȋdens 

D raugs 
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5.4. Kad maizes mǭklu ievieto krǕsnǭ, cepġanas procesǕ tǕ uzbriest. KǕpǛc mǭklas 

tilpums palielinǕs? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A gǕzes molekulu izmǛrs palielinǕs 

B rodas gǕze, kas izpleġ mǭklu  

C gǕzes molekulu skaits samazinǕs 

D gǕzes molekulas sadalǕs 

5. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

5.1. Izmanto tekstǕ dotu informǕciju. 0,38 0,30 Z 24 

A 54 

5.2. Sprieģ, analizǛ, ar kuriem eksperimentiem, 

varǛs iegȊt atbildi uz pǛtǕmo jautǕjumu, lieto 

vielu masas nezȊdamǭbas likumu jaunǕ 

situǕcijǕ. 

0,31 0,34 Z 15 

A 49 

5.3. Atrod tekstǕ informǕciju. 0,20 0,23 Z 10 

A 33 

5.4. *  Lieto zinǕġanas par gǕzes izpleġanos sasilstot. 0,44 0,20 Z 35 

A 55 

*Uzdevuma dati nav izmantojami, jo uzdevums nenomǛra zinǕġanas par gǕzes 

izpleġanos sasilstot, jo ñpareizǕò atbilde ir nekorekta ï pamatcǛlonis tam, ka mǭkla 

cepġanǕs procesǕ uzbriest ir tas, ka siltuma ietekmǛ, mǭklǕ esoġǕ gǕze izpleġas, taļu 

atbildǛ tiek piedǕvǕts variants Ărodas gǕze, kas izpleġ mǭkluò. 

 

6. uzdevums (4 punkti). 

DaudzǕs rȊpnǭcǕs sadedzina oglekli 

saturoġu kurinǕmo, tǕ rezultǕtǕ 

izdalǕs ogǸskǕbǕ gǕze CO2, kas 

negatǭvi ietekmǛ klimatu. ZinǕtnieki 

piedǕvǕ daģǕdus risinǕjumus, lai 

netiktu palielinǕts ogǸskǕbǕs gǕzes 

daudzums atmosfǛrǕ.  

Viens no ġiem risinǕjumiem ir 

izmantot biodegvielu, nevis fosilo 

kurinǕmo. FosilǕ kurinǕmǕ avots ir 

sen miruġi organismi, bet 

biodegvielu raģo no paġlaik 

augoġiem augiem.  

Cits risinǕjums ir rȊpnǭcu izdalǭtǕs ogǸskǕbǕs gǕzes savǕkġana un uzglabǕġana dziǸi 

pazemǛ vai okeǕnǕ.  

 

 

6.1. KǕpǛc biodegvielas izmantoġana nepalielina ogǸskǕbǕs gǕzes daudzumu atmosfǛrǕ? 

AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A biodegvielas degġanas procesǕ neizdalǕs ogǸskǕbǕ gǕze 

B augi, kurus izmanto biodegvielas iegȊġanai, uzǺem ogǸskǕbo gǕzi no atmosfǛras  

C degġanas laikǕ biodegviela uzǺem ogǸskǕbo gǕzi no atmosfǛras 

D ogǸskǕbǕ gǕze, kura izdalǕs, sadegot biodegvielai, gaisǕ pǕrvǛrġas par citǕm vielǕm 
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6.2. Neskatoties uz biodegvielas pozitǭvo ietekmi uz apkǕrtǛjo vidi, fosilais kurinǕmais 

joprojǕm tiek plaġi izmantots. TabulǕ doti dati par etanola un benzǭna sadegġanas 

procesu. Etanols ir biodegviela, bet benzǭns ï fosilais kurinǕmais. 

Degviela  ǬpatnǛjais sadegġanas siltums, kJ/g IzdalǭtǕ ogǸskǕbǕs gǕzes masa uz 

iegȊtǕs enerǥijas vienǭbu, mg/kJ 

Benzǭns 43,6 78 

Etanols 27,3 59 

IzpǛti tabulas datus! Uzraksti vienu iemeslu, kǕpǛc joprojǕm plaġi tiek izmantots 

benzǭns, nevis etanols, ja pieǺemam, ka to cenas ir vienǕdas! 

 

6.3. KǕds ir ieguvums, izmantojot etanolu, nevis benzǭnu? 

  

6.4. Viens no veidiem, kǕ var 

samazinǕt ogǸskǕbǕs gǕzes 

masu atmosfǛrǕ, ir ogǸskǕbǕs 

gǕzes uzglabǕġana okeǕnǕ, jo 

ogǸskǕbǕ gǕze izġǵǭst Ȋdenǭ un 

daǸǛji arǭ izreaǥǛ ar Ȋdeni.  

ZinǕtnieki modelǛja procesu, 

pieǺemot, ka ogǸskǕbo gǕzi 

ievada okeǕnǕ 2000. gadǕ. 

GrafikǕ attǛlots, kǕ laika gaitǕ 

mainǭsies okeǕnǕ palikuġǕs 

ogǸskǕbǕs gǕzes masas daǸa trǭs daģǕdos dziǸumos.  

Izmantojot grafisko informǕciju, uzraksti secinǕjumu, kǕ dziǸums ietekmǛ ogǸskǕbǕs 

gǕzes uzglabǕġanas iespǛjas! 

6. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

6.1. Atrod tekstǕ un shǛmǕ vajadzǭgo informǕciju. 0,61 0,38 Z 41 

A 79 

6.2. Izmanto skaitǸus no vienkǕrġas tabulas, lai 

atbildǛtu uz jautǕjumu ï spriestu par 

degmateriǕla efektivitǕti. 

0,64 0,40 Z 43 

A 83 

6.3. Sprieģ par ieguvumiem no biodegvielas, 

izmantojot doto informǕciju vai pieredzi. 

0,75 0,34 Z 55 

A 89 

6.4. Nolasa kompleksu informǕciju no teksta un 

grafika, lai spriestu, veidotu secinǕjumu (kǕ 

dziǸums ietekmǛ ogǸskǕbǕs gǕzes uzglabǕġanas 

iespǛjas). 

0,49 0,44 Z 25 

A 70 
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7. uzdevums (5 punkti). 

Eiropas Savienǭbas direktǭva paredz pakǕpeniski samazinǕt kvǛlspuldģu izmantoġanu un 

aizvietot tǕs ar enerǥiju taupoġǕm spuldzǛm. TabulǕ minǛtas daģas abu tipu spuldģu 

priekġrocǭbas: 
 

KvǛlspuldze  

                                        

Enerǥiju taupoġǕ spuldze (luminiscentǕ)  

           

¶ kvǛlspuldzes vidǛjǕ cena ir 42 centi, 

enerǥiju taupoġǕs spuldzes ir dǕrgǕkas 

(vismaz 84 centi) 

¶ kvǛlspuldze pilnǕ spoģumǕ iedegas uzreiz, 
daǸa enerǥiju taupoġo spuldģu iekvǛlojas 

lǛnǕm un novecojot zaudǛ spoģumu 

¶ kvǛlspuldzes izstarotais siltums palǭdz 

sildǭt telpas 

¶ daudz mazǕk enerǥijas patǛrǛ 

nelietderǭgi 

¶ lǛtǕkas izmaksas ilgtermiǺǕ 

¶ darbmȊģs ir apmǛram septiǺas reizes 
ilgǕks nekǕ kvǛlspuldzei 

 

7.1. KǕdǛǸ kvǛlspuldzes ir mazǕk efektǭvas par enerǥiju taupoġajǕm spuldzǛm? AtzǭmǛ 

vienu atbildi! 

A kvǛlspuldzes ir lǛtǕkas 

B kvǛlspuldzes ir dǕrgǕkas 

C kvǛlspuldzes pilnǕ spoģumǕ iedegas gandrǭz uzreiz 

D kvǛlspuldzes vairǕk enerǥijas patǛrǛ nelietderǭgi 

 

7.2. ǚrts veids enerǥijas pǕrvǛrtǭbu attǛloġanai ir Sankey diagrammas. AttǛlo enerǥijas 

pǕrvǛrtǭbas enerǥiju taupoġajǕ spuldzǛ pǛc kvǛlspuldzes parauga, ievǛrojot mǛrogu! 

Abas ġǭs spuldzes vienǕ sekundǛ gaismas veidǕ izstaro 10 J enerǥijas, tǕtad to lietderǭgǕ 

jauda ir vienǕda.  

ǹem vǛrǕ, ka 1 W = 1 J / 1 s. 

 

 

KVǚLSPULDZE 100 W 

 

 

 

 

 

ENERǤIJU TAUPOĠǔ SPULDZE 25 W 
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7.3. GrafikǕ attǛlotas kopǛjǕs izmaksas, pǛrkot un izmantojot vidǛji dǕrgu kvǛlspuldzi un 

vislǛtǕko enerǥiju taupoġo spuldzi. 

 
 

PǛc cik stundǕm enerǥiju taupoġǕs spuldzes iegǕde un izmantoġana kǸȊst ekonomiski 

izdevǭgǕka, salǭdzinot ar kvǛlspuldzi? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A pǛc 42 stundǕm  

B pǛc 84 stundǕm 

C pǛc 93 stundǕm 

D pǛc 52 stundǕm 

 

7.4. SlǛgumǕ, kura shǛma redzama attǛlǕ, visas spuldzes 

(b1 ï b6) kvǛlo.  

Kas notiks ar pǕrǛjǕm spuldzǛm, ja spuldzes b2 kvǛldiegs 

pǕrdegs? 

A b1, b2 un b6 nodzisǭs, b4 un b5 turpinǕs kvǛlot 

B b1 turpinǕs kvǛlot, b3, b4, b5 un b6 nodzisǭs   

C b1, b5 un b6 turpinǕs kvǛlot, b3 un b4 nodzisǭs 

D b2, b4 un b5 nodzisǭs, b1 un b6 turpinǕs kvǛlot 

 

 

7.5. SlǛgumu, kura shǛma redzama attǛlǕ, veido sprieguma 

avots, divas kvǛlspuldzes un divi divpozǭciju slǛdģi 1 un 2 

(slǛdģiem iespǛjami tikai stǕvokǸi a un b).  

Pie kǕdiem nosacǭjumiem spuldzes nekvǛlo? AtzǭmǛ vienu 

atbildi! 

A 1. slǛdzis stǕvoklǭ b, 2. slǛdzis stǕvoklǭ b 

B 1. slǛdzis stǕvoklǭ a, 2. slǛdzis stǕvoklǭ a 

C 1. slǛdzis stǕvoklǭ b, 2. slǛdzis stǕvoklǭ a 

D spuldzes nekvǛlo nevienǕ slǛdģu stǕvoklǭ 
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7. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

7.1. Atrod tekstǕ informǕciju (kǕdǛǸ kvǛlspuldzes 

mazǕk efektǭvas). 

0,80 0,34 Z 61 

A 95 

7.2. VizuǕli pǛc dotǕ parauga attǛlo informǕciju, kas 

iegȊta no teksta (vienlaidus tekstǕ un vizuǕlajǕ 

att.). 

0,56 0,48 Z 31 

A 79 

7.3. Nolasa vienkǕrġu informǕciju no grafika. 0,80 0,38 Z 56 

A 95 

7.4. Lieto zinǕġanas, ka strǕva plȊst tikai noslǛgtǕ 

ǵǛdǛ, nolasot informǕciju no dotǕs slǛguma 

shǛmas. 

0,64 0,41 Z 43 

A 84 

7.5. Lieto zinǕġanas, ka strǕva plȊst tikai noslǛgtǕ 

ǵǛdǛ, nolasot informǕciju no dotǕs slǛguma 

shǛmas. 

0,53 0,46 Z 31 

A 77 

 

8. uzdevums (3 punkti). 

ZinǕms, ka vienǕ traukǕ ir tǭrs Ȋdens, vienǕ ï sǕls ġǵǭdums Ȋdenǭ, bet vǛl vienǕ ï spirts. 

KatrǕ traukǕ atrodas ledus gabaliǺġ un ola. 

 

   

Ġǵidrums vai 

ǵermenis 

Blǭvums, kg/m
3
 

Spirts 800 

Ledus 900 

ȉdens 1000 

Ola 1050 

1.trauks 2.trauks 3.trauks SǕls ġǵǭdums 

Ȋdenǭ 

1100 

 

8.1. KurǕ traukǕ kurġ ġǵidrums ieliets? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

 1. trauks 2. trauks 3. trauks 

A spirts Ȋdens sǕls ġǵǭdums Ȋdenǭ 

B spirts sǕls ġǵǭdums Ȋdenǭ Ȋdens 

C sǕls ġǵǭdums Ȋdenǭ spirts Ȋdens 

D sǕls ġǵǭdums Ȋdenǭ Ȋdens spirts 

 

8.2. TraukǕ ar tǭru Ȋdeni peld ledus gabaliǺġ. Kas notiks ar Ȋdens lǭmeni traukǕ, kad 

ledus gabaliǺġ izkusǭs? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A  paaugstinǕsies 

B  pazeminǕsies 

C  nemainǭsies 

D  mainǭsies, bet nav iespǛjams paredzǛt, kǕ tieġi 
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8.3. Nirstot dziǸǕ, Ǹoti saduǸǵotǕ ȊdenskrǕtuvǛ, nirǛjs nezina, kur atrodas Ȋdens virspuse, 

bet kur ï ȊdenskrǕtuves gultne.  

KǕ nirǛjs var noteikt, kur atrodas Ȋdens virspuse? 

8. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

8.1. Lieto zinǕġanas par blǭvumu, peldǛġanas 

nosacǭjumiem, analizǛjot doto informǕciju 

attǛlos un tabulǕ . 

0,63 0,46 Z 38 

A 85 

8.2. Kompleksi lieto zinǕġanas (ArhimǛda likums, 

ledus blǭvums ir mazǕks nekǕ izkusuġǕ ledus 

gabala Ȋdens blǭvums), lai analizǛtu jaunu  

situǕciju. 

0,16 0,13 Z 10 

A 23 

8.3. Lieto zinǕġanas par peldǛġanas nosacǭjumiem, 

lai spriestu jaunǕ situǕcijǕ, kontekstǕ. 

0,42 0,40 Z 23 

A 63 

 

9. uzdevums (4 punkti). 

Anna pǛtǭja trǭs daģǕda materiǕla siltumizolatorus. 

 
 

PǛtǭjuma gaita 

1. Siltumizolatora plǕksni P novietoja kontaktǕ ar karstu metǕla plǕksni. MetǕla 
plǕksnes temperatȊru visos punktos uzturǛja vienǕdu un nemainǭgu (1. attǛls). 

2. TemperatȊras sensori mǛrǭja temperatȊru abǕs siltumizolatora plǕksnes pusǛs. 

3. MǛrǭjumus atkǕrtoja ar vǛl divǕm daģǕda materiǕla siltumizolatora plǕksnǛm Q un R.  

 

9.1. GrafikǕ (2. attǛls) redzams, kǕ desmit minȊġu laikǕ mainǕs 2. temperatȊras sensora 

rǕdǭjumi. Kurġ lielums ġajǕ pǛtǭjumǕ visu laiku paliek nemainǭgs?  

 

9.2. Cik liela, visticamǕk, ir karstǕs metǕla plǕksnes temperatȊra? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A 80 ÁC  

B 62 ÁC  

C 46 ÁC 

D 20 ÁC 
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9.3. Kurġ no materiǕliem ir vislabǕkais siltumizolators? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A Q 

B P 

C R 

D trȊkst datu, lai atbildǛtu 

 

9.4. AttǛlǕ redzams no siltumizolǛjoġa materiǕla (ǵieǥeǸiem) bȊvǛtas dubultas sienas 

fragments ar gaisa spraugu. BultiǺas norǕda iespǛjamo siltuma pǕrneses virzienu.  

 
Kuras bultiǺas visprecǭzǕk attǛlo siltuma pǕrnesi caur ġo sienu siltumvadǭġanas ceǸǕ? 

A E, H un K 

B H un I 

C L, I un F 

D J un G 

9. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

9.1. Nosaka nemainǭgo lielumu, atrodot informǕciju  

(tekstǕ, attǛlǕ, grafikǕ). 

0,32 0,44 Z 13 

A 57 

9.2. Nolasa informǕciju no grafika par karstǕs 

metǕla plǕksnes temperatȊru, lietojot arǭ tekstǕ 

un attǛlǕ doto informǕciju. 

0,72 0,29 Z 57 

A 86 

9.3. Nolasa informǕciju no grafika, saista ar 

zinǕġanǕm par siltumizolǕcijas bȊtǭbu. 

0,52 0,56 Z 24 

A 80 

9.4. Saprot siltuma pǕrneses virzienu.  0,37 0,33 Z 23 

A 55 

10. uzdevums (5 punkti). 

PlǕnojot laivu braucienu pa Vidzemes ȊdeǺiem, Matǭss pǛtǭja Burtnieku ezera un tǕ 

apkaimes kartes.  

 
1. attǛls. Burtnieku ezera krasta lǭnija.  2. attǛls. Burtnieku ezera dziǸuma karte.  
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10.1. ParedzǛtais brauciena marġruts: pa Briedes upi lǭdz ietekai Burtnieku ezerǕ, pa 

ezeru lǭdz Salacas iztekai un tǕlǕk pa Salacu lǭdz Salacgrǭvai. Cik liels ir attǕlums no 

Briedes ietekas lǭdz Salacas iztekai pie Vecates?  
 

10.2. AtzǭmǛ Burtnieku ezera dziǸuma kartǛ ar krustiǺu X ezera visdziǸǕkǕs vietas! 
 

10.3. VisgarǕkǕ upe, kas ietek Burtnieku ezerǕ, ir RȊja. KurǕ virzienǕ tǕ plȊst pǛdǛjos 

desmit kilometrus? 
  
10.4. KurǕ no attǛlǕ redzamajǕm upǛm Ȋdens caurplȊdums ir lielǕkais? 
  
10.5. TemperatȊras svǕrstǭbas ZiemeǸvidzemǛ pavasaros un rudeǺos ir no ï10 

o
C lǭdz 

+25
 o
C. Ieģu plaisǕs reizǛm sakrǕjas Ȋdens. KǕ temperatȊras izmaiǺas ietekmǛ ieģus? 

AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A  sasalstoġais Ȋdens izġǵǭdina sakarsuġos ieģus  

B  Ȋdens sasaista ieģus kopǕ 

C  ledus nogludina ieģu virsmas  

D  sasalstot Ȋdens izpleġas un drupina ieģus 

10. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

10.1. AprǛǵinǕt attǕlumu pǛc kartes, ja dots mǛrogs. 0,36 0,37 Z 18 

A 56 

10.2. DziǸuma kartǛ atrod  prasǭto informǕciju. 0,84 0,27 Z 68 

A 95 

10.3. Atrod informǕciju kartǛ (upi un Z ïD 

virzienu). 

0,63 0,40 Z 42 

A 82 

10.4.* Zina, kǕ nosaka Ȋdens caurplȊdumu.  0,44 0,30 Z 28 

A 58 

10.5. Zina, kǕ temperatȊras izmaiǺas ietekmǛ Ȋdeni 

un tas, savukǕrt, ieģus. 

0,60 0,40 Z 39 

A 79 

*Uzdevuma dati nav izmantojami, jo uzdevuma tekstǕ nepietiek informǕcijas, lai varǛtu 

noteikt, kurǕ upǛ Ȋdens caurplȊdums ir vislielǕkais.  

 

11. uzdevums (2 punkti). 

GrafikǕ parǕdǭts, kǕ mainǕs sacǭkġu automaġǭnas Ǖtrums, braucot pa trǭs kilometrus garu 

horizontǕlu trasi otrajǕ aplǭ. 

 
11.1. Aptuveni cik garu ceǸu veic automaġǭna no starta lǭnijas lǭdz trases garǕkǕ taisnǕ 

posma sǕkumam? AtzǭmǛ vienu atbildi! 

A 0,5 km  

B 1,4 km  

C 1,8 km  

D 2,6 km 
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11.2. Kurai no attǛlotajǕm trasǛm vislabǕk atbilst iepriekġ aplȊkotais grafiks? S ir starta 

punkts. BultiǺa norǕda braukġanas virzienu. AtzǭmǛ vienu atbildi! 

 

 

11. uzdevums Snieguma indikators P D A, Z % 

11.1. AnalizǛ tekstǕ un grafikǕ doto komplekso 

informǕciju par reǕlǕs dzǭves situǕciju (lieto 

zinǕġanas par to, kǕ uzǺem Ǖtrumu u.tt). 

0,25 0,16 Z 19 

A 36 

11.2. AnalizǛ tekstǕ, grafikǕ un citǕ vizuǕlǕ veidǕ 

dotu informǕciju par jaunu reǕlǕs dzǭves 

situǕciju. 

0,36 0,48 Z 15 

A 63 

 

3.SkolǛnu sniegums atbilstoġi prasǭbǕm mǕcǭbu satura apguvei 

Pamatizglǭtǭbas mǕcǭbu priekġmetu standarti visos dabaszinǕtǺu mǕcǭbu 

priekġmetos paredz trǭs mǕcǭbu satura blokus ï izpratne par procesiem un parǕdǭbǕm 

dabǕ, skolǛna pǛtnieciskǕ darbǭba un cilvǛka darbǭba ilgtspǛjǭgai attǭstǭbai. PǛtnieciskǕ 

darbǭba ietver arǭ datu (informǕcijas) interpretǛġanu un izvǛrtǛġanu.  

KonkrǛtǕ diagnosticǛjoġǕ darba definǛtais mǛrǵis ir noskaidrot skolǛnu spǛjas 

dabaszinǕtǺu mǕcǭbu priekġmetos iegȊtǕs prasmes izmantot praktisku dabaszinǕtǺu 

problǛmu risinǕġanai. 

 Datu analǭzes satura struktȊra veidota atbilstoġi mǕcǭbu priekġmetu standartu 

ietvaram (tematiskie lauki ï bioloǥiskǕs sistǛmas un procesi, fizikǕlǕs parǕdǭbas un 

procesi, vielas un to pǕrvǛrtǭbas, Zemas dabas sistǛmas), izdalot divas uzdevumu grupas 

ar kopǭgu pazǭmi ï starppriekġmetu prasmes, ko ġie uzdevumi mǛra: pǛtǭjuma 

plǕnoġana, veidoġana un izvǛrtǛġana un datu (informǕcijas) interpretǛġana, t.sk. prasmes 

darbǕ ar specifiskiem informǕcijas avotiem. DarbǕ ievǛrojama vieta (17 testelementi no 

37) ir ierǕdǭta uzdevumiem, kurus izpildot, skolǛnam ir iespǛja parǕdǭt savas prasmes 

darbǕ ar informǕciju dabaszinǕtniskǕ vai reǕlǕs dzǭves kontekstǕ, kas ir bȊtiski, lai 

risinǕtu praktiskas problǛmas. Taļu konstatǛjams, ka uzdevumu skaits daģǕdos mǕcǭbu 

satura aspektos nav sabalansǛts, piemǛram, zinǕġanas un izpratne par procesiem un 

parǕdǭbǕm, attiecǭbǕ uz bioloǥijǕ apgȊto tiek pǕrbaudǭta 7 testelementos, tǕpat arǭ fizikǕ, 

bet ǵǭmijǕ ġǕdu uzdevumu nav vispǕr. Lǭdz ar to statistiski salǭdzinǕt, kuru sadaǸu 

apguve skolǛniem veikusies labǕk, nav iespǛjams.  

TǕlǕk detalizǛti analizǛsim, kǕ skolǛniem veicies demonstrǛjot zinǕġanas un 

izpratni par parǕdǭbǕm un procesiem dabǕ un specifisku priekġmeta prasmju lietoġanǕ; 

kǕdas ir skolǛnu pǛtnieciskǕs darbǭbas prasmes; kǕ skolǛni prot strǕdǕt ar daģǕdiem 

informǕcijas avotiem. 
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3.1. ZinǕġanas un izpratne par procesiem, parǕdǭbǕm dabǕ, specifisku prasmju 

apguve 

AplȊkosim, kǕ skolǛniem izdevies iegȊt izpratni par procesiem un parǕdǭbǕm 

dabǕ, lietot zinǕġanas un priekġmetam specifiskas prasmes ï 1.1, 1.2., 1.3., 2.3., 3.2., 

3.3., 3.4., 7.4., 7.5., 8.1., 8.2., 8.3., 9.3., 10.1. un 10.5 uzdevums. DiagrammǕ (6.attǛls) 

redzama ġo uzdevumu grȊtǭbas pakǕpe. 5.4. un 10.4. uzdevums attiecas uz ġo uzdevumu 

grupu, bet minǛto uzdevumu dati nav izmantojami (skat. komentǕrus 12., 19. lpp.). 

KopumǕ redzams, ka ir tikai viens uzdevums, ar kuru tiek galǕ Ĳ skolǛnu, ï  

atpazǭst attǛlǕ cilvǛka orgǕnu, t.i., demonstrǛ vienkǕrġu prasmi. VairǕk nekǕ İ skolǛnu 

spǛj arǭ nolasǭt informǕciju no slǛguma shǛmas (7.4., 7.5.), lieto zinǕġanas par blǭvumu, 

peldǛġanas nosacǭjumiem (8.1.), zina, kǕ temperatȊras izmaiǺas ietekmǛ Ȋdeni un tas, 

savukǕrt, ieģus (10.5.).  

 

6.attǛls 

 

MazǕk nekǕ ı daǸa skolǛnu zina atbildes uz jautǕjumu, pǛc kǕdas pazǭmes var 

spriest, vai kukainis ir parazǭts (2.3.), vai izsprieģ, kǕ var izmantot ǥenǛtiski modificǛtus 

organismus (3.3.), kompleksi lieto zinǕġanas par ArhimǛda likumu un blǭvumu (8.2.). 

No tiem pǛdǛjo divu uzdevumu izpildei nepiecieġams demonstrǛt domǕġanas 

kompleksumu, iedziǸinǕties.  

TǕlǕk, grupǛjot pǛc satura, tiek analizǛti atseviġǵi uzdevumi un to vǛrtǛġana. 

 

3.1.1. BioloǥiskǕs sistǛmas un procesi  

Uzdevumi dod iespǛju konstatǛt skolǛnu prasmi lietot zinǕġanas reproduktǭvǕ 

lǭmenǭ, tikai 2 uzdevumos skolǛniem ir jauna situǕcija. SaturiskǕ griezumǕ skolǛniem 

jǕlieto zinǕġanas un prasmes no tematiem ĂVielmaiǺas galaproduktu izvadǭġanaò, 

ĂPosmkǕji ï izplatǭtǕkais dzǭvnieku tipsò un ĂZiedaugu vairoġanǕs un attǭstǭbaò.  
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Uzd. SkolǛna snieguma indikators GrȊtǭbas 

pakǕpe  

1.1. Atpazǭst cilvǛka orgǕnu attǛlǕ. 0,75 

1.2. Atpazǭst cilvǛka orgǕnus daģǕdi novietotos attǛlos 

(iepriekġ nezinǕma situǕcija ï ġǵǛrsgriezuma 

spoguǸattǛls). 

0,53 

1.3 Atpazǭst cilvǛka orgǕnus daģǕdi novietotos attǛlos. 0,46 

3.2. Zina, kǕ var noskaidrot, vai izmantoti ǤMO. 0,46 

3.4. Zina par augu vairoġanos, kǕ gǛni var tikt pǕrnesti. 0,44 

3.3. Sprieģ, kǕ var izmantot ǤMO. 0,23 

2.3. Zina, pǛc kuras ǕrǛjǕs pazǭmes var spriest, ka 

kukainis ir parazǭts. 

0,18 

 

1.1. uzdevumǕ skolǛniem attǛlǕ jǕatpazǭst cilvǛka orgǕns. Ar ġo uzdevumu 

veiksmǭgi tikuġi galǕ 75%. Ne tik labi veicies ar 1.2. uzdevumu, kur ġis pats orgǕns 

jǕatpazǭst jau citǕ griezumǕ ï pareizi atbildǛjuġi tikai 53%. No analizǛtajiem skolǛnu 

darbiem
2
 var redzǛt, ka daǸa izvǛlǛjusies atbildi A, bet daǸa atbildi C. Tas varǛtu liecinǕt, 

ka 47% skolǛnu nespǛj orientǛties nestandarta situǕcijǕs ï atpazǭst orgǕnu tradicionǕlajǕ 

attǛlǕ ï priekġstatǕ, bet nespǛj sameklǛt ġo paġu orgǕnu attǛlǕ ġǵǛrsgriezumǕ. IespǛjams, 

skaidrojums par varianta A izvǛli ï zinot, ka aknas ir labajǕ pusǛ, skolǛns meklǛja tur, 

pieǺemot, ka realitǕtǛ un attǛlǕ labǕ un kreisǕ puse sakrǭt.  

 

 

 

JǕpiebilst arǭ tas, ka iespǛjams daǸa skolǛnu neuzmanǭgi izlasa uzdevuma tekstu ï 

atzǭmǛ nevis burtu, bet nosauc orgǕnu, lǭdz ar to negȊst punktu. 

 

                                                           
2
 Ġeit un turpmǕk aplȊkoti izlases kǕrtǭbǕ analizǛtie 243 skolǛnu darbi no 9 skolǕm. 
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SavukǕrt 1.3. uzdevumǕ pareizi atbildǛjuġi tikai 46 %, bet pǕrǛjie izvǛlǛjuġies visus 

iespǛjamos variantus. 

 

 

 

 

ĠajǕ uzdevumǕ ir skolǛnam jauna situǕcija ï datortomogrǕfijas attǛls, kas jǕanalizǛ 

spoguǸskatǕ, bet par to uzdevuma tekstǕ nav informǕcijas.  

PǛc darbu analǭzes datiem uz 2.3. uzdevuma jautǕjumu pareizi atbildǛjuġi tikai 18%, 

lǭdz ar to redzam, ka ġis ir grȊts uzdevums. Uzdevums no skolǛna prasa konkrǛtas 

zinǕġanas gan par kukaiǺu uzbȊvi vispǕr, gan konkrǛti par parazǭtisko kukaiǺu uzbȊvi. 

No 243 analizǛtajiem darbiem 25 darbos jeb 10,3% gadǭjumu skolǛni uz jautǕjumu nav 

atbildǛjuġi. AnalizǛjot skolǛnu darbus, var redzǛt, ka parazǭtiskie kukaiǺi vairǕk tiek 

saistǭti ar ejkǕju skaitu, kǕ arǭ ar mutes orgǕniem, savukǕrt, darbu veidotǕji kǕ pareizo 

atbildi sagaida posmkǕja deǥenerǕcijas pazǭmi (spǕrnu neesamǭba) - uzdevuma tekstǕ 

frǕze ĂnovǛrojama uzbȊves vienkǕrġoġanǕsò varǛtu bȊt skolǛnu mulsinoġa ï vai 

pazǭmǛm ir vai nav jǕsaistǕs ar ġo faktu, jo paġǕ jautǕjumǕ tas nav prasǭts. ĠajǕ 

uzdevumǕ gan pǛc kopǛjǕ rezultǕta grȊti spriest, ko skolǛni zina vai ne, jo vǛrojama 

vǛrtǛtǕju subjektivitǕte.  

 

 

 

 

 

Uz 3.2., 3.3. un 3.4. jautǕjumu iespǛjams atbildǛt, ja skolǛnam ir priekġstats par 

ǤMO, augu izmantoġanu un vairoġanos. AnalizǛjot skolǛnu darbus, redzams, ka skolǛni 

vai nu ir mǕcǭjuġies par tekstǕ minǛto augu pǕrstrǕdes iespǛjǕm vai viǺiem nav 

priekġstata, ko var iesǕkt ar ǤMO, piemǛram, no kǕdas skolas 28 darbiem 15 darbos 

vispǕr nav sniegta nekǕda atbilde uz 3.2.ï3.4. jautǕjumu, 12 atbildes ir nepareizas, 

savukǕrt viena atbilde, kura gan ir pareiza, bet nesakrǭt ar darbu veidotǕju doto, netiek 

ieskaitǭta.  






















































